
i iti Parlamentari 
LE ISLATURA XXII I — l 8 SESSIONE 

di ogni contes tazione, ossia di volere che 
F I ta l ia ragg iunga ciò che ha raggiunto la 
Francia . (Interruzione) . E si t roverà, spero, 
un ministro i ta l iano, non inferiore certo al 
signor Méline, il quale avrà la fo r tuna di 
i •ridere questo grande servigio al suo paese. 

P R E S I D E N T E . O n o r e v o l i depu ta t i , pren-
dano posto ; a l t r iment i non procederò alla 
votazione. 

L'onorevole Ar lo t t a ha faco l tà di fare 
una dichiarazione di voto. 

A R L O T T A . Ho sot toscr i t to l 'emenda-
mento Girardi, col quale si chiedeva la to-
ta le sospensione del dazio sul grano fino 
al 15 giugno, in vis ta dell 'altissimo prezzo 
a t t ua l e del grano e per dare un immedia to 
disgravio ai consumator i dell ' intero paese. 

Poiché questo emendamen to è s t a to ri-
t i r a to , io voterò la mozione Guicciardini, la 
quale implica su per giù il medesimo con-
cetto. d o m a n d a n d o essa una riduzione im-
media ta sul dazio, senza però specificarla; 
cosicché, qualora la mozione abbia la mag-
gioranza dei suffragi della Camera, la r idu-
zione potrebbe anche avvicinars i alla quasi 
to ta l i tà del dazio e produrre quell 'effet to 
che io credo t a n t o necessario in questo mo-
mento , cioè lo sgravio immedia to del con-
sumo popolare del pane . 

P R E S I D E N T E . Onorevole Scalini, man-
tiene la p ropos ta di votazione nominale 
su l l ' emendamento da lei presenta to insieme 
con altri colleghi ? 

SCALINI . La ritiro. (Benissimo !) 
P R E S I D E N T E . Met to allora a par t i to 

l ' emendamen to degli onorevoli Scalini, Ot-
tavi ed altri, con cui si propone che dopo 
le paro le « la Camera » si aggiunga « con-
fe rmando la necessità della protezione alla 
granicol tura nazionale ». 

Coloro che l ' approvano sono prega t i di 
alzarsi. 

(È approvato). 
Ora abb iamo i due e m e n d a m e n t i sosti-

tu t iv i , che si equivalgono: uno dell 'onore-
vole Montemar t iu i : 

« Alle parole: invi ta il Governo a pro-
porre immedia t i p rovved iment i sostituire : 
invi ta il Governo a proporre l ' immedia ta 
abolizione del dazio doganale sui cereali e 
sulle f a r i n e » ; un altro del l 'onorevole Bela-
tesi ed a l t r i : 

« Alle parole: inv i ta il Governo a pro-
p o n e immedia t i p rovvediment i , sostituire : 
invi ta i l -Governo a sopprimere immedia ta-
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mente il dazio doganale sui cereali e sulle 
far ine ». 

In sostanza si t r a t t a dello stesso emen-
damen to ; quindi pregherei gli onorevoli 
p roponen t i di met te rs i d 'accordo e di pre-
sen ta rne uno solo. 

B E R T E S I . Sta bene; se ne fa uno solo. 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell'interno. Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . Ne ha facol tà . 
G I O L I T T I , presidente del Consiglio, mi-

nistro dell' interno. Il regolamento della Ca-
mera stabilisce al l 'ar t icolo 130: « se l 'emen-
damen to è sos t i tu t ivo, si pone pr ima ai voti 
l ' inciso che l ' emendamen to tende a sosti-
tu i re ; se l 'inciso è m a n t e n u t o , l ' emenda-
mento cade : se è soppresso, si pone ai vot i 
l ' emendamen to ». 

Quindi, secondo il regolamento, si do-
vrebbe met te re in votazione pr ima la mo-
zione dell ' onorevole Guicciardini . Se è ac-
c e t t a t a ques ta , n a t u r a l m e n t e cade l 'emen-
d a m e n t o ; se fosse respinta , allora si mette-
rebbe a par t i to 1' e m e n d a m e n t o proposto 
dal l 'onorevole Montemart iu i . 

P R E S I D E N T E . E r a quello a p p u n t o che 
che io s tavo per fare. 

A G N I N I . Chiedo di parlare. 
P R E S I D E N T E . Ne ha faco l tà . 
A G N I N I . Noi socialisti avevamo presen-

t a t o una formula , con la quale chiedevamo 
l 'abolizione p e r m a n e n t e del dazio sul grano. 
Ora, presi f ra le s t re t to ie del rego lamento , e 
di f ron te alla mozione Guicciardini , la quale 
pur non a f fe rmando la necessità della to-
ta le abolizione del dazio, af ferma però la 
t emporane i t à del p rovved imen to , pur con-
t r a s t a n d o con la nost ra mozione, nondi-
meno siamo cos t re t t i a vo ta r l a , dopo quello 
che ha de t to l 'onorevole Bertesi , come il 
meno male. Per ciò la vo te remo, pu r r i a f -
f e r m a n d o il nostro principio e quindi il pro-
posito di risollevare la quest ione in a l t ra oc-
casione. (Rumori). 

P R E S I D E N T E . Prego la Camera di a-
scol tarmi . Io debbo a p p u n t o far le osser-
vare che i due e m e n d a m e n t i sos t i tu t iv i , 
ed anche quello dell 'onorevole Alessio, non 
possono essere vota t i se non nel caso in 
cui sia respin ta la proposta dell 'onore-
vole Guicciardini. In tal caso so l tan to do-
vremo passare alla votazione degli emen-
damen t i . Ma vi è anche un al tro emen-
d a m e n t o aggiunt ivo, quello dell ' onorevole 
Bertesi , che l 'onorevole pres idente del Con-
siglio non ha sot t 'occhio, perchè non è s t am-
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